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Týden od 13. do 19. červenceLekce Lekce 3

3 3 

Těžký začátek
Texty na tento týden
Ex 5,1–23; Zj 11,8; Ex 6,1–13; Ž 73,23–26; 2K 6,16; Ex 6,28–7,7

Základní verš
„Mojžíš s Áronem pak předstoupili před faraóna a řekli: ‚Toto praví Hospodin, Bůh Izraele: 
Propusť můj lid, ať mi v poušti slaví slavnost.‘ Farao však odpověděl: ‚Kdo je Hospodin, že bych 
ho měl uposlechnout a propustit Izraele? Hospodina neznám a Izraele nepropustím!‘“ (Ex 5,1,2)

Mnozí křesťané věří, že když se člověk rozhodne následovat Boha, zažívá jen štěstí Mnozí křesťané věří, že když se člověk rozhodne následovat Boha, zažívá jen štěstí 
a úspěch. Zkušenost i samotná Bible nám však ukazují spíše opak. Často se objevují značné a úspěch. Zkušenost i samotná Bible nám však ukazují spíše opak. Často se objevují značné 
překážky nebo nečekané obtíže. To může být nejen frustrující, ale vyvolá to i mnoho složi-překážky nebo nečekané obtíže. To může být nejen frustrující, ale vyvolá to i mnoho složi-
tých otázek, na které pro nás neexistují snadné – nebo dokonce žádné – odpovědi.tých otázek, na které pro nás neexistují snadné – nebo dokonce žádné – odpovědi.

Ti, kdo důvěřují Bohu, budou vystaveni mnoha zkouškám. Pokud však vytrváme, Bůh dá Ti, kdo důvěřují Bohu, budou vystaveni mnoha zkouškám. Pokud však vytrváme, Bůh dá 
řešení, ale přijde v jeho čase a bude odpovídat jeho pohledu. Boží přístup může být v rozporu řešení, ale přijde v jeho čase a bude odpovídat jeho pohledu. Boží přístup může být v rozporu 
s naším očekáváním rychlého a snadného řešení. Přesto se musíme naučit důvěřovat Bohu.s naším očekáváním rychlého a snadného řešení. Přesto se musíme naučit důvěřovat Bohu.

Tématem našeho studia pro tento týden je: Tématem našeho studia pro tento týden je: Mojžíš a příkaz vyvést Boží lid z EgyptaMojžíš a příkaz vyvést Boží lid z Egypta. Je to . Je to 
snad nejjasnější Boží výzva, jakou kdo mohl dostat. A skutečně, toto povolání zahrnovalo snad nejjasnější Boží výzva, jakou kdo mohl dostat. A skutečně, toto povolání zahrnovalo 
zázraky, přímá Boží slova k Mojžíšovi i přesné oznámení toho, co má Mojžíš udělat.zázraky, přímá Boží slova k Mojžíšovi i přesné oznámení toho, co má Mojžíš udělat.

Zdá se, že Mojžíš to měl poměrně snadné. Měl jistotu, že byl povolán Bohem, a dokonce Zdá se, že Mojžíš to měl poměrně snadné. Měl jistotu, že byl povolán Bohem, a dokonce 
dostal zcela konkrétní pokyny. Všechno mělo jít jako po másle... Mohlo se něco pokazit?dostal zcela konkrétní pokyny. Všechno mělo jít jako po másle... Mohlo se něco pokazit?

Osnova lekce
V centru naší pozoronosti při studiu knihy Exodus bude tentokrát první Mojžíšovo V centru naší pozoronosti při studiu knihy Exodus bude tentokrát první Mojžíšovo 

a Áronovo vystoupení před faraónem s Božím požadavkem na propuštění Izraele, což vedlo a Áronovo vystoupení před faraónem s Božím požadavkem na propuštění Izraele, což vedlo 
k faraónově odmítavé odpovědi a zhoršení situace Izraelitů. Následně však zazní opětovné k faraónově odmítavé odpovědi a zhoršení situace Izraelitů. Následně však zazní opětovné 
Boží ujištění o proveditelnosti jeho záměru a moci vysvobodit jeho lid.Boží ujištění o proveditelnosti jeho záměru a moci vysvobodit jeho lid.
 Ex 5,1.2: Faraónova odmítavá odpověď (neděle) Ex 5,1.2: Faraónova odmítavá odpověď (neděle)
 Ex 5,20–23: Zhoršující se situace a Mojžíšův nářek (pondělí) Ex 5,20–23: Zhoršující se situace a Mojžíšův nářek (pondělí)
 Ex 6,1–8: Boží ujištění a slib záchrany (úterý) Ex 6,1–8: Boží ujištění a slib záchrany (úterý)
 Ex 6,9–13: Malomyslnost Izraelců a Mojžíšovy námitky (středa) Ex 6,9–13: Malomyslnost Izraelců a Mojžíšovy námitky (středa)
 Ex 7,1–5: Mojžíš jako Boží zástupce před faraónem (čtvrtek) Ex 7,1–5: Mojžíš jako Boží zástupce před faraónem (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili. Jak vás tento prožitek 
ovlivnil ve vašem duchovním životě?

  Řekněte ostatním o situaci, kdy jste v poslední době vnímali výrazný projev Boží 
přítomnosti ve vašem životě. Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování.

Budování společenstvíBudování společenství
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„KDO JE HOSPODIN?“
1Mojžíš s Áronem pak předstoupili před faraóna a řekli: „Toto praví Hospodin, Bůh Izraele: Pro-
pusť můj lid, ať mi v poušti slaví slavnost .“ 2Farao však odpověděl: „Kdo je Hospodin, že bych ho 
měl uposlechnout a propustit Izraele? Hospodina neznám a Izraele nepropustím!“ (Ex 5,1.2)

Osobní studium

Podle Božích příkazů přichází Mojžíš k fa-Podle Božích příkazů přichází Mojžíš k fa-
raónovi, aby začal s tím, k čemu ho Hos-raónovi, aby začal s tím, k čemu ho Hos-
podin vyzval: „Vyvedeš můj lid, Izraelce, podin vyzval: „Vyvedeš můj lid, Izraelce, 
z Egypta“ (Ex 3,10).z Egypta“ (Ex 3,10).

Jaká byla faraónova odpověď na Boží Jaká byla faraónova odpověď na Boží 
žádost: „Propusť můj lid…“ (viz Ex 5,1.2)? Co žádost: „Propusť můj lid…“ (viz Ex 5,1.2)? Co 
je na vládcově reakci důležité?je na vládcově reakci důležité?

„Kdo je Hospodin?“ Faraón to neříká „Kdo je Hospodin?“ Faraón to neříká 
z touhy poznat Boha, ale jako akt vzdoru, z touhy poznat Boha, ale jako akt vzdoru, 
nebo dokonce popření existence Boha, kte-nebo dokonce popření existence Boha, kte-
rého, jak přiznává, nezná.rého, jak přiznává, nezná.

Faraónova slova: „Hospodina neznám“ Faraónova slova: „Hospodina neznám“ 
znějí téměř jako chvástání.znějí téměř jako chvástání.

Kolik lidí v historii řeklo totéž? Je to tra-Kolik lidí v historii řeklo totéž? Je to tra-
gické, protože, jak řekl sám Ježíš: „A život gické, protože, jak řekl sám Ježíš: „A život 
věčný je v tom, když poznají tebe, jediného věčný je v tom, když poznají tebe, jediného 
pravého Boha, a toho, kterého jsi poslal, Je-pravého Boha, a toho, kterého jsi poslal, Je-
žíše Krista“ (J 17,3).žíše Krista“ (J 17,3).

Egypt a jeho vládce jsou symbolem moci, Egypt a jeho vládce jsou symbolem moci, 
která popírá Boží přítomnost a autoritu. Je která popírá Boží přítomnost a autoritu. Je 
to entita, která stojí v opozici vůči Bohu, to entita, která stojí v opozici vůči Bohu, 
jeho Slovu a jeho lidu.jeho Slovu a jeho lidu.

Další faraónovo prohlášení („Izraele Další faraónovo prohlášení („Izraele 
nepropustím“) tuto vzpouru proti živému nepropustím“) tuto vzpouru proti živému 
Bohu dále odhaluje. Egypt se tak stal sym-Bohu dále odhaluje. Egypt se tak stal sym-
bolem nejen popření Boha, ale také systé-bolem nejen popření Boha, ale také systé-
mu, který proti Bohu bojuje.mu, který proti Bohu bojuje.

Mnozí viděli stejný postoj o tisíciletí poz-Mnozí viděli stejný postoj o tisíciletí poz-
ději ve Francouzské revoluci (viz také Iz 30,1–3 ději ve Francouzské revoluci (viz také Iz 30,1–3 
a Zj 11,8). Faraón si myslel, že je bůh nebo syn a Zj 11,8). Faraón si myslel, že je bůh nebo syn 
boha – což je zřejmý odkaz na víru ve vlastní boha – což je zřejmý odkaz na víru ve vlastní 
svrchovanou moc, sílu a moudrost.svrchovanou moc, sílu a moudrost.

 „Mezi národy, o nichž se zmiňují biblické  „Mezi národy, o nichž se zmiňují biblické 
dějiny, patřil Egypt k těm, které projevovaly dějiny, patřil Egypt k těm, které projevovaly 
nejvíce troufalosti, pokud jde o popírání exis-nejvíce troufalosti, pokud jde o popírání exis-
tence živého Boha. Nikdy se žádný panovník tence živého Boha. Nikdy se žádný panovník 
nepostavil proti Bohu tak otevřeně a s tako-nepostavil proti Bohu tak otevřeně a s tako-
vou mírou svévole a odporu jako egyptský vou mírou svévole a odporu jako egyptský 
vládce. Když mu Mojžíš přednesl poselství vládce. Když mu Mojžíš přednesl poselství 
ve jménu Hospodina, faraón pyšně odpověděl: ve jménu Hospodina, faraón pyšně odpověděl: 
‚Kdo je Hospodin, že bych ho měl uposlech-‚Kdo je Hospodin, že bych ho měl uposlech-
nout a propustit Izraele? Hospodina neznám nout a propustit Izraele? Hospodina neznám 
a Izraele nepropustím!‘ (Ex 5,2). To je ateismus. a Izraele nepropustím!‘ (Ex 5,2). To je ateismus. 
A národ představovaný Egyptem se rovněž A národ představovaný Egyptem se rovněž 
nevěrně a vzdorovitě vzpírá požadavkům nevěrně a vzdorovitě vzpírá požadavkům 
Boha.“ (GC 269; VDV 181)Boha.“ (GC 269; VDV 181)

Jak byste odpověděli na otázku, zda znáte Hospodina? Pokud jste odpověděli ano, co 
byste o Bohu řekli a proč?

AplikaceAplikace
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OBTÍŽNÝ ZAČÁTEK
20Když vycházeli od faraóna, narazili na Mojžíše a Árona, kteří se s nimi chtěli setkat. 21Vyčítali 
jim: „Ať se nad vámi ukáže Hospodin a rozsoudí. Vy jste pokáleli naši pověst u faraóna a jeho 
služebníků. Dali jste jim do ruky meč, aby nás povraždili.“ 22Mojžíš se obrátil k Hospodinu a řekl: 
„Panovníku, proč jsi dopustil na tento lid zlo? Proč jsi mě vlastně poslal? 23Od chvíle, kdy jsem 
předstoupil před faraóna, abych mluvil tvým jménem, nakládá s tímto lidem ještě hůře. A ty svůj 
lid stále nevysvobozuješ.“ (Ex 5,20–23)

Osobní studium

Mojžíš od začátku věděl, že to, co mu Hos-Mojžíš od začátku věděl, že to, co mu Hos-
podin svěřil, nebude snadné. Odtud prav-podin svěřil, nebude snadné. Odtud prav-
děpodobně pramenila jeho snaha „vyvléci“ děpodobně pramenila jeho snaha „vyvléci“ 
se z toho. Zřejmě si však vůbec nedokázal se z toho. Zřejmě si však vůbec nedokázal 
představit, co se stane.představit, co se stane.

Přečtěte si Ex 5,3–23. Jaké byly bezpro-Přečtěte si Ex 5,3–23. Jaké byly bezpro-
střední důsledky prvního zaznamenaného střední důsledky prvního zaznamenaného 
setkání Mojžíše a Árona s faraónem?setkání Mojžíše a Árona s faraónem?

Než se Mojžíš a Áron vydali k faraónovi, Než se Mojžíš a Áron vydali k faraónovi, 
shromáždili starší a izraelský lid, vyřídili jim shromáždili starší a izraelský lid, vyřídili jim 
Boží slova a ukázali Boží znamení. A Izrael ci Boží slova a ukázali Boží znamení. A Izrael ci 
uvěřili, že je Hospodin vysvobodí z otroctví. uvěřili, že je Hospodin vysvobodí z otroctví. 
Dokonce „padli na kolena a klaněli se“ Hospo-Dokonce „padli na kolena a klaněli se“ Hospo-
dinu (Ex 4,29–31). Očekávání byla jistě velká. dinu (Ex 4,29–31). Očekávání byla jistě velká. 
Hospodin se chystal vysvobodit izraelský Hospodin se chystal vysvobodit izraelský 
národ z otroctví – konečně!národ z otroctví – konečně!

Mojžíš se tedy vydal za egyptským krá-Mojžíš se tedy vydal za egyptským krá-
lem s Božími požadavky. A výsledek? Už lem s Božími požadavky. A výsledek? Už 
tak špatná situace Izraelců se ještě zhor-tak špatná situace Izraelců se ještě zhor-
šila. Jejich utrpení se zvětšovalo a jejich šila. Jejich utrpení se zvětšovalo a jejich 

každodenní práce byla stále obtížnější. Byli každodenní práce byla stále obtížnější. Byli 
obviňováni z lenosti, bylo s nimi zacházeno obviňováni z lenosti, bylo s nimi zacházeno 
ještě krutěji a jejich otrocká práce se stala ještě krutěji a jejich otrocká práce se stala 
nesnesitelnou.nesnesitelnou.

Izraelským vůdcům se to nelíbilo a kon-Izraelským vůdcům se to nelíbilo a kon-
frontace mezi nimi a Mojžíšem a Áronem se frontace mezi nimi a Mojžíšem a Áronem se 
nepříjemně vyhrotila. Jak uvidíme později, nepříjemně vyhrotila. Jak uvidíme později, 
tato reakce předznamenala konflikty, které tato reakce předznamenala konflikty, které 
měl Mojžíš v následujících letech se svými měl Mojžíš v následujících letech se svými 
vlastními lidmi.vlastními lidmi.

Znovu se zamyslete nad Ex 5,21. Před-Znovu se zamyslete nad Ex 5,21. Před-
stavte si sebe na místě lidí, kteří se postavili stavte si sebe na místě lidí, kteří se postavili 
proti Mojžíšovi a Áronovi. Na čem byly za-proti Mojžíšovi a Áronovi. Na čem byly za-
loženy jejich argumenty? V čem byly jejich loženy jejich argumenty? V čem byly jejich 
námitky oprávněné?námitky oprávněné?

Není tak těžké pochopit, proč se tito Izra-Není tak těžké pochopit, proč se tito Izra-
elci na Mojžíše zlobili (Ex 5,21). Byli přesvěd-elci na Mojžíše zlobili (Ex 5,21). Byli přesvěd-
čeni, že Mojžíš je přišel osvobodit od útlaku čeni, že Mojžíš je přišel osvobodit od útlaku 
Egypťanů, ale jejich život se pod jhem otro-Egypťanů, ale jejich život se pod jhem otro-
kářů ještě zhoršil. Mojžíš a Áron se tedy kro-kářů ještě zhoršil. Mojžíš a Áron se tedy kro-
mě Egypťanů museli vypořádat i s vlastním mě Egypťanů museli vypořádat i s vlastním 
lidem.lidem.

Vzpomeň si na situaci, kdy ses řídil Božím vedením, ale místo okamžité úlevy nebo 
úspěchu ses setkal s nečekanými problémy a překážkami. Jak jsi na ně reagoval? Co se 
můžeš naučit z Mojžíšovy zkušenosti? Jak důvěřovat Bohu, i když se zdá, že se situace 
zhoršuje?

AplikaceAplikace
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BOŽÍ ČINY
1Hospodin Mojžíšovi odvětil: „Nyní uvidíš, co faraónovi udělám. Donutím ho , aby je propustil; 
donutím ho, aby je vypudil ze své země.“ 2Bůh promluvil k Mojžíšovi a ujistil ho: „Já jsem Hospodin. 
3Ukázal jsem se Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi jako Bůh všemohoucí. Ale své jméno Hospodin 
jsem jim nedal poznat. 4Ustavil jsem s nimi také svou smlouvu, že jim dám kenaanskou zemi, zemi 
jejich putování, kde pobývali jako hosté. 5Rovněž jsem uslyšel sténání Izraelců, které si Egypťané 
podrobili v otroctví, a rozpomenul jsem se na svou smlouvu. 6Proto řekni Izraelcům: Já jsem Hos-
podin. Vyvedu vás z egyptské roboty, vysvobodím vás z vašeho otroctví a vykoupím vás vztaže-
nou paží a velkými soudy. 7Vezmu si vás za lid a budu vám Bohem. Poznáte, že já jsem Hospodin, 
váš Bůh, který vás vyvede z egyptské roboty. 8Dovedu vás do země, kterou jsem přísežně slíbil dát 
Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi. Vám ji dám do vlastnictví. Já jsem Hospodin.“ (Ex 6,1–8)

Osobní studium

Chudák Mojžíš! Nejdřív proti němu brojil Chudák Mojžíš! Nejdřív proti němu brojil 
faraón a teď ho málem proklíná jeho vlastní faraón a teď ho málem proklíná jeho vlastní 
lid.lid.

Mojžíš tedy přichází k Hospodinu a před-Mojžíš tedy přichází k Hospodinu a před-
kládá mu svou stížnost. Plný hořkosti a zkla-kládá mu svou stížnost. Plný hořkosti a zkla-
mání ze zhoršujících se podmínek Izraelců se mání ze zhoršujících se podmínek Izraelců se 
ptá: „Panovníku, proč jsi dopustil na tento lid ptá: „Panovníku, proč jsi dopustil na tento lid 
zlo? Proč jsi mě vlastně poslal? Od chvíle, kdy zlo? Proč jsi mě vlastně poslal? Od chvíle, kdy 
jsem předstoupil před faraóna, abych mluvil jsem předstoupil před faraóna, abych mluvil 
tvým jménem, nakládá s tímto lidem ještě tvým jménem, nakládá s tímto lidem ještě 
hůře. A ty svůj lid stále nevysvobozuješ“ hůře. A ty svůj lid stále nevysvobozuješ“ 
(Ex 5,22.23). Mojžíšova nespokojenost s Hos-(Ex 5,22.23). Mojžíšova nespokojenost s Hos-
podinovým (ne)jednáním je zřejmá a vzhle-podinovým (ne)jednáním je zřejmá a vzhle-
dem k situaci pochopitelná.dem k situaci pochopitelná.

Boží odpověď je však přesvědčivá: „Nyní Boží odpověď je však přesvědčivá: „Nyní 
uvidíš, co faraónovi udělám“ (Ex 6,1).uvidíš, co faraónovi udělám“ (Ex 6,1).

Přečtěte si text Ex 5,22–6,8. Jakou odpo-Přečtěte si text Ex 5,22–6,8. Jakou odpo-
věď Mojžíšovi najdeme v těchto verších? věď Mojžíšovi najdeme v těchto verších? 
Jaké důležité teologické pravdy jsou v nich Jaké důležité teologické pravdy jsou v nich 
ukázány?ukázány?

Bůh už nebude jen mluvit. Nyní mocně Bůh už nebude jen mluvit. Nyní mocně 
zasáhne ve prospěch svého lidu. Připomíná zasáhne ve prospěch svého lidu. Připomíná 

Mojžíšovi několik důležitých skutečností: Mojžíšovi několik důležitých skutečností: 
(1) Já jsem Hospodin, (2) zjevil jsem se patriar-(1) Já jsem Hospodin, (2) zjevil jsem se patriar-
chům, (3) uzavřel jsem s nimi svou smlou-chům, (3) uzavřel jsem s nimi svou smlou-
vu, (4) slíbil jsem jim dát kanaánskou zemi, vu, (4) slíbil jsem jim dát kanaánskou zemi, 
(5) slyšel jsem volání Izraelců a (6) vzpomněl (5) slyšel jsem volání Izraelců a (6) vzpomněl 
jsem si na svou smlouvu, že vám dám zaslí-jsem si na svou smlouvu, že vám dám zaslí-
benou zemi.benou zemi.

Všimněte si opakování božského „já“. Všimněte si opakování božského „já“. 
JáJá, Hospodin, tvůj Bůh, jsem udělal to a to, , Hospodin, tvůj Bůh, jsem udělal to a to, 
a proto mi můžeš důvěřovat, že pro tebe a proto mi můžeš důvěřovat, že pro tebe 
udělám, co jsem slíbil.udělám, co jsem slíbil.

Hospodin nyní slavnostně prohlašuje, Hospodin nyní slavnostně prohlašuje, 
že pro Izrael udělá čtyři velké skutky, pro-že pro Izrael udělá čtyři velké skutky, pro-
tože je jejich živým Bohem: (1) „Vyvedu vás tože je jejich živým Bohem: (1) „Vyvedu vás 
z egyptské roboty“, (2) „Vysvobodím vás z va-z egyptské roboty“, (2) „Vysvobodím vás z va-
šeho otroctví“, (3) „Vykoupím vás vztaženou šeho otroctví“, (3) „Vykoupím vás vztaženou 
paží a velkými soudy“, (4) „Vezmu si vás za lid paží a velkými soudy“, (4) „Vezmu si vás za lid 
a budu vám Bohem“ (Ex 6,6.7).a budu vám Bohem“ (Ex 6,6.7).

Tyto čtyři Boží činy zajišťují a obnovují Tyto čtyři Boží činy zajišťují a obnovují 
vztah Hospodina a jeho lidu. Bůh je hybatelem vztah Hospodina a jeho lidu. Bůh je hybatelem 
všeho a Izraelci jsou příjemci všech těchto všeho a Izraelci jsou příjemci všech těchto 
výhod a milosti. Bůh nabízí své dary zdarma, výhod a milosti. Bůh nabízí své dary zdarma, 
z lásky. Navíc to, co udělal pro Izraelce tehdy, z lásky. Navíc to, co udělal pro Izraelce tehdy, 
je připraven udělat i pro nás dnes.je připraven udělat i pro nás dnes.

Které další biblické postavy si před Bohem stěžovaly – a měly k tomu dobré důvody? Proč 
je občas v pořádku vylít si před Bohem duši, a dokonce si postěžovat na svou situaci? Proč 
je důležitou součástí takového jednání víra a ochota důvěřovat?

AplikaceAplikace
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„VEZMU SI VÁS ZA LID“
9Mojžíš to tak Izraelcům vyhlásil, ale ti nebyli pro malomyslnost a tvrdou otročinu s to Mojžíšovi 
naslouchat. 10Hospodin dále mluvil k Mojžíšovi: 11„Předstup před faraóna, krále egyptského, 
a vyřiď mu , ať propustí Izraelce ze své země.“ 12Mojžíš Hospodinu namítl: „Když mi nenaslouchají 
Izraelci, jak by mě poslechl farao! Nejsem způsobilý mluvit.“ 13Ale Hospodin Mojžíšovi a Áronovi 
domluvil a dal jim příkazy pro Izraelce i pro faraóna, krále egyptského, aby připravili odchod 
Izraelců z egyptské země. (Ex 6,9–13)

Osobní studium

Hospodin skutečně dal Mojžíšovi několik Hospodin skutečně dal Mojžíšovi několik 
velkých zaslíbení o tom, co se chystá udě-velkých zaslíbení o tom, co se chystá udě-
lat. Přestože toto setkání muselo Mojžíše lat. Přestože toto setkání muselo Mojžíše 
povzbudit, jeho povzbuzení pravděpodobně povzbudit, jeho povzbuzení pravděpodobně 
nemělo dlouhého trvání. Důvodem mohla nemělo dlouhého trvání. Důvodem mohla 
být reakce, které se mu dostalo od jeho lidu.být reakce, které se mu dostalo od jeho lidu.

Co říká úvodní text (Ex 6,9–13)? Jaké Co říká úvodní text (Ex 6,9–13)? Jaké 
poučení si z tohoto příběhu můžeme vzít poučení si z tohoto příběhu můžeme vzít 
o obdobích plných zklamání a bojů, která o obdobích plných zklamání a bojů, která 
nezřídka prožíváme i my?nezřídka prožíváme i my?

Izraelci jsou sklíčeni smutkem, utrpením Izraelci jsou sklíčeni smutkem, utrpením 
a těžkou prací. Nejsou ochotni ani schopni a těžkou prací. Nejsou ochotni ani schopni 
vyslechnout Mojžíšova slova ujištění, že vyslechnout Mojžíšova slova ujištění, že 
Bůh bude jednat a splní své sliby. Čekali pří-Bůh bude jednat a splní své sliby. Čekali pří-
liš dlouho a jejich očekávání se nenaplnila. liš dlouho a jejich očekávání se nenaplnila. 
Proč by to teď mělo být jinak? Mnozí z nich Proč by to teď mělo být jinak? Mnozí z nich 
zcela ztratili naději. Jejich stav byl o to trp-zcela ztratili naději. Jejich stav byl o to trp-
čí, že snad poprvé v životě opravdu pocítili čí, že snad poprvé v životě opravdu pocítili 
skutečnou naději na vysvobození.skutečnou naději na vysvobození.

Kdo z nás se alespoň jednou nedostal Kdo z nás se alespoň jednou nedostal 
do podobné situace? Kdo z nás se necítil do podobné situace? Kdo z nás se necítil 

zklamaný, znechucený, ponížený, nespoko-zklamaný, znechucený, ponížený, nespoko-
jený, nebo dokonce Bohem opuštěný?jený, nebo dokonce Bohem opuštěný?

Vzpomeňte si na příběh Jóba. A co žalmi-Vzpomeňte si na příběh Jóba. A co žalmi-
sta Asaf, který zápasil s otázkami týkajícími sta Asaf, který zápasil s otázkami týkajícími 
se blahobytu bezbožných a utrpení spra-se blahobytu bezbožných a utrpení spra-
vedlivých? Asaf však bez ohledu na své zá-vedlivých? Asaf však bez ohledu na své zá-
pasy přináší jedno z nejkrásnějších vyznání pasy přináší jedno z nejkrásnějších vyznání 
víry: „Já však chci být ustavičně s tebou, víry: „Já však chci být ustavičně s tebou, 
uchopils mě za pravici, povedeš mě podle uchopils mě za pravici, povedeš mě podle 
svého rozhodnutí a pak do slávy mě přijmeš. svého rozhodnutí a pak do slávy mě přijmeš. 
Koho bych měl na nebesích? A na zemi v ni-Koho bych měl na nebesích? A na zemi v ni-
kom kromě tebe nemám zalíbení. Ač mé tělo kom kromě tebe nemám zalíbení. Ač mé tělo 
i mé srdce chřadne, Bůh bude navěky skála i mé srdce chřadne, Bůh bude navěky skála 
mého srdce a můj podíl“ (Ž 73,23–26).mého srdce a můj podíl“ (Ž 73,23–26).

V průběhu dějin Bůh opakovaně ujišťuje V průběhu dějin Bůh opakovaně ujišťuje 
svůj lid, že je s ním (Iz 41,13; Mt 28,20). Dává svůj lid, že je s ním (Iz 41,13; Mt 28,20). Dává 
jim svůj pokoj, svou útěchu a posiluje je, aby jim svůj pokoj, svou útěchu a posiluje je, aby 
překonávali těžkosti života (J 14,27; J 16,33; překonávali těžkosti života (J 14,27; J 16,33; 
Fp 4,6.7).Fp 4,6.7).

„Vezmu si vás za lid a budu vám Bohem“ „Vezmu si vás za lid a budu vám Bohem“ 
(Ex 6,7). Tato smluvní formule naznačuje (Ex 6,7). Tato smluvní formule naznačuje 
důvěrný vztah, který chce mít Hospodin se důvěrný vztah, který chce mít Hospodin se 
svým lidem.svým lidem.

Přemýšlej o výroku: „Vezmu si vás za lid a budu vám Bohem“ (Ex 6,7). Ačkoli se jednalo 
o celé společenství Božího lidu, vztahuje se také na každého z nás osobně. Jak se takový 
vztah dotýká tvého života? Jak by se měl projevovat každý den? (Viz také 2K 6,16.)

AplikaceAplikace
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„USTANOVIL JSEM TĚ, ABYS BYL PRO FARAÓNA BOHEM“
1Hospodin řekl Mojžíšovi: „Pohleď, ustanovil jsem tě, abys byl pro faraóna Bohem, a Áron, tvůj 
bratr, bude tvým prorokem. 2Ty mu povíš všechno, co ti přikážu, a Áron, tvůj bratr, bude mlu-
vit s faraónem, aby propustil Izraelce ze své země. 3Já však zatvrdím faraónovo srdce a uči-
ním v egyptské zemi mnoho svých znamení a zázraků. 4Farao vás neposlechne, ale já vložím 
na Egypt svou ruku. Vyvedu zástupy svého lidu, syny Izraele, z egyptské země, ale ji postihnu 
velkými soudy. 5Egypťané poznají, že já jsem Hospodin, až vztáhnu svou ruku na Egypt a vyvedu 
Izraelce z jejich středu.“ (Ex 7,1–5)

Osobní studium

Přečtěte si text Ex 6,28–7,7. Jak Hospodin Přečtěte si text Ex 6,28–7,7. Jak Hospodin 
reagoval na Mojžíšovu námitku?reagoval na Mojžíšovu námitku?

Bůh se Mojžíšovi představuje jako Bůh se Mojžíšovi představuje jako Jah-Jah-
veve, což znamená, že je osobním a blízkým , což znamená, že je osobním a blízkým 
Bohem, Bohem svého lidu a Bohem, který Bohem, Bohem svého lidu a Bohem, který 
s ním uzavřel smluvní vztah.s ním uzavřel smluvní vztah.

Tento Tento imanentní imanentní Bůh opět přikazuje Moj-Bůh opět přikazuje Moj-
žíšovi, aby šel a promluvil s faraónem. Moj-žíšovi, aby šel a promluvil s faraónem. Moj-
žíš s nedostatkem sebedůvěry opět namítá: žíš s nedostatkem sebedůvěry opět namítá: 
„Jak by mě farao poslechl?“ „Jak?“ ptá se. „Jak by mě farao poslechl?“ „Jak?“ ptá se. 
V této námitce se snoubí pokora se snahou V této námitce se snoubí pokora se snahou 
vymanit se z pověření, v němž zatím nebyl vymanit se z pověření, v němž zatím nebyl 
příliš úspěšný.příliš úspěšný.

„Když Bůh přikázal Mojžíšovi, aby se vrá-„Když Bůh přikázal Mojžíšovi, aby se vrá-
til k faraónovi, Mojžíš projevil nedůvěru. Vý-til k faraónovi, Mojžíš projevil nedůvěru. Vý-
raz raz aral sefatajimaral sefatajim – doslova ‚neobřezané rty‘,  – doslova ‚neobřezané rty‘, 
který je zde použit pro vyjádření Mojžíšovy který je zde použit pro vyjádření Mojžíšovy 
vady řeči (Ex 6,12.30) – je podobný výrazu, vady řeči (Ex 6,12.30) – je podobný výrazu, 
který se nachází v Ex 4,10: ‚neobratná ústa‘.“ který se nachází v Ex 4,10: ‚neobratná ústa‘.“ 
(Andrews Bible Commentary: Old TestamentAndrews Bible Commentary: Old Testament, , 
„Exodus“. Berrien Springs, MI, Andrews Uni-„Exodus“. Berrien Springs, MI, Andrews Uni-
versity Press, 2020, s. 205)versity Press, 2020, s. 205)

Bůh ve svém milosrdenství pověřuje Bůh ve svém milosrdenství pověřuje 
Árona, aby Mojžíšovi pomáhal. Mojžíš má Árona, aby Mojžíšovi pomáhal. Mojžíš má 
nejprve mluvit s Áronem, který pak veřejně nejprve mluvit s Áronem, který pak veřejně 
promluví k faraónovi. Mojžíš tedy před-promluví k faraónovi. Mojžíš tedy před-
stoupí před egyptského vládce v roli Boha stoupí před egyptského vládce v roli Boha 
a Áron bude jeho prorokem.a Áron bude jeho prorokem.

Toto poselství poskytuje vynikající defi-Toto poselství poskytuje vynikající defi-
nici role proroka. Prorok je Boží mluvčí. Jeho nici role proroka. Prorok je Boží mluvčí. Jeho 
úkolem je sdělovat a vykládat lidem Boží slo-úkolem je sdělovat a vykládat lidem Boží slo-
vo. Stejně jako Mojžíš mluvil s Áronem a ten vo. Stejně jako Mojžíš mluvil s Áronem a ten 
pak tato slova sdělil faraónovi, tak Bůh ko-pak tato slova sdělil faraónovi, tak Bůh ko-
munikuje s prorokem, který pak Boží učení munikuje s prorokem, který pak Boží učení 
předává lidem. To se může dít ústně, osobně, předává lidem. To se může dít ústně, osobně, 
nebo – jak tomu často bylo – prorok přijal nebo – jak tomu často bylo – prorok přijal 
poselství od Boha a pak je zapsal.poselství od Boha a pak je zapsal.

Bůh také Mojžíšovi vysvětluje, co může Bůh také Mojžíšovi vysvětluje, co může 
od setkání s faraónem očekávat. Varuje ho, že od setkání s faraónem očekávat. Varuje ho, že 
půjde o dlouhý a napjatý spor. Podruhé Bůh půjde o dlouhý a napjatý spor. Podruhé Bůh 
Mojžíšovi zdůrazňuje, že faraón bude velmi Mojžíšovi zdůrazňuje, že faraón bude velmi 
tvrdohlavý a že zatvrdí své srdce (Ex 4,21; tvrdohlavý a že zatvrdí své srdce (Ex 4,21; 
Ex 7,3). Výsledek však nakonec bude dobrý, Ex 7,3). Výsledek však nakonec bude dobrý, 
protože „Egypťané poznají, že já jsem Hospo-protože „Egypťané poznají, že já jsem Hospo-
din“ (Ex 7,5). To znamená, že i uprostřed chaosu, din“ (Ex 7,5). To znamená, že i uprostřed chaosu, 
který nastane, bude Bůh nakonec oslaven.který nastane, bude Bůh nakonec oslaven.

V této situaci Mojžíšovi došly výmluvy, proč nemůže udělat to, k čemu ho Bůh povolal. 
Které z Mojžíšových výmluv jsou vám blízké? Jaké výmluvy jsi v minulosti použil ty, abys 
ses vyhnul tomu, k čemu tě Bůh povolal?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
 Přečtěte si 1. část 23. kapitoly „Egyptské rány“ z knihy  Přečtěte si 1. část 23. kapitoly „Egyptské rány“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 257–265; (PP 257–265; 

NUD 121–123).NUD 121–123).
Začátek byl pro Mojžíše a jeho lid skutečně nesmírně těžký.Začátek byl pro Mojžíše a jeho lid skutečně nesmírně těžký.
„Rozzlobený král podezříval Izraelce, že osnují vzpouru, aby se vymanili z jeho služby. „Rozzlobený král podezříval Izraelce, že osnují vzpouru, aby se vymanili z jeho služby. 

Postará se tedy o to, aby jim nezbyl čas na takové nebezpečné pikle. Okamžitě přijal opatře-Postará se tedy o to, aby jim nezbyl čas na takové nebezpečné pikle. Okamžitě přijal opatře-
ní, aby je ještě víc spoutal a potlačil jejich myšlenky o nezávislosti. Nejběžnějším stavebním ní, aby je ještě víc spoutal a potlačil jejich myšlenky o nezávislosti. Nejběžnějším stavebním 
materiálem byly cihly sušené na slunci a jejich výroba zaměstnávala velký počet otroků. materiálem byly cihly sušené na slunci a jejich výroba zaměstnávala velký počet otroků. 
Bylo zapotřebí obrovského množství nařezané slámy, která se spojovala s blátem, aby cihly Bylo zapotřebí obrovského množství nařezané slámy, která se spojovala s blátem, aby cihly 
držely pohromadě. Král nyní nařídil, aby se jim už nedodávala sláma. Dělníci si ji musí ob-držely pohromadě. Král nyní nařídil, aby se jim už nedodávala sláma. Dělníci si ji musí ob-
starat sami. Požadováno však bylo stejné množství cihel.starat sami. Požadováno však bylo stejné množství cihel.

Egyptští poháněči ustanovili hebrejské dozorce, aby dohlíželi na práci. Když králův vý-Egyptští poháněči ustanovili hebrejské dozorce, aby dohlíželi na práci. Když králův vý-
nos vstoupil v platnost, lidé se rozběhli na strniště sbírat slámu, ale zjistili, že je nemožné nos vstoupil v platnost, lidé se rozběhli na strniště sbírat slámu, ale zjistili, že je nemožné 
podat obvyklý výkon. Izraelští dozorci byli za toto selhání krutě biti.“ (PP 258; NUD 121.122)podat obvyklý výkon. Izraelští dozorci byli za toto selhání krutě biti.“ (PP 258; NUD 121.122)

Otázky k rozhovoru
1.  Vzpomeňte si na situaci, kdy jste ve svém životě uposlechli Boží volání, a přesto se si-

tuace zpočátku nevyvíjela dobře. Co jste se z této zkušenosti později naučili?
2.  Povězte ostatním, jak Bůh zasáhl ve vašem životě, když jste se modlili o jeho pomoc, 

nebo dokonce když jste přestali doufat v jeho pomoc? Jak můžeme důvěřovat v Boží 
dobrotu, když se špatné věci stávají i těm, kteří Pánu důvěřují?

3.  Co byste řekli někomu, kdo říká: „Hospodina neznám“? Předpokládejme však, že to 
neříká ve vzdoru, ale jako prostou životní skutečnost. Co byste mohli udělat, abyste 
takovému člověku pomohli „poznat Hospodina“ a vysvětlili mu, proč je pro něj důležité 
ho poznat?
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